

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 6.  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 500 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Pentru actele de violență săvârșită în ședința de alături a Camerei, au fost excluși eri din Cameră pentru 10 zile deputatul Marcel Adam și pentru 30 zile dep. Robu.

Dep. Virgil Solomon a fost trimis eri în foaie comisiei de disciplină pe aceleași motive.  
Fără comentari!

O solemnitate istorică

## Codurile Carol al II-lea

București, 20 Martie 1936.

Săptămâna aceasta se încheie cu un eveniment intern, care se înscrie în istoria neamului: Marji a avut loc la Palatul Regal solemnitatea sancționării și promulgării codului și procedurii penale de către Maj. Sa Regele în prezența membrilor Curții regale, ai guvernului, ai birourilor Corpurilor legiuitoare, ai colaboratorilor la cele două legi și a înalților magistrați ai țării, iar în aceeași zi parlamentul — drept meritat omagiu al țării către Regele ei — a hotărât în unanimitate ca noile coduri promulgate să poarte denumirea de „Codurile Carol al II-lea”.

Cu prilejul solemnității dela Palatul Regal, Suveranul — după ce a ascultat cuvântările rostite de reprezentanții Parlamentului, ai instituției magistraturii și avocaturii și a ministrului justiției — a arătat rostul celor două Coduri rostind următoarea cuvântare:

### Cuvântul Regejui.

Promulgând astăzi aceste două Coduri ale României în regite, sunt conștient că aduc pietrei de temelie a unificării naționale un nou ciment, o nouă întărire.

După o muncă îndelungată a oamenilor de specialitate, astăzi fără se poate mândri cu două coduri naționale, care totodată sunt coduri moderne, corespunzând tuturor cerințelor Dreptului.

În aceste două Coduri s'a căutat să se răspundă nu numai unor cerințe juridice, dar s'a căutat în primul rând să se răspundă unei cerințe eminamente de dreptate socială: se apără individul, dar înainte de toate se apără societatea, se apără națiunea română, se apără Statul.

Sunt convins că mâine, când aceste două coduri vor intra în funcțiune, Justiția țării va ști să le aplice așa cum trebuie. Justiția este aceea care, dintr'o literă moartă, este chemată să facă operă vie. Și astăzi când se promulgă aceste două coduri, nu pot de cât să repet cuvintele spuse cu ait prilej, că în aplicarea legilor, Justiția îndeplinește o funcțiune națională și o funcțiune socială.

Sunt convins că Magistratura noastră în aplicarea legiuirilor noi va fi întotdeauna la înălțimea datoriei.

Gândul Meu se îndreaptă astăzi către acei care și-au depus munca pentru desăvârșirea acestei opere naționale, și din tot sufletul Meu, aduc tuturor miniștrilor, consilierilor Consiliului Legislativ și membrilor Parlamentului, cari au conlucrat la această operă, viile și calde Mele mulțumiri.

Fie că acest ceas, când se pune acest chiag uniunii naționale, să fie un ceas bun și un nou semn de înălțare și reînălțare a sufletului românesc. (Aplauze prelungite).

### Importanța Codurilor.

Fără a intra în amănuntele dispozițiilor nouilor coduri unificate, cari vor fi aplicate cu 1 Ianuarie 1937, spicim din cuvântările rostite de cei în drept să și spună cuvântul asupra operei înfăptuite, câteva constatări. Președintele Senatului d-l C. Dimitriu a spus la solemnitatea de Marji între altele:

„În trecutul nostru multe minji luminate de Voevozi trăiți în frica lui Dumnezeu și în dragoste de moșie, au glăsuț prin legi, uneori poate prea aspre, despre apărarea dreptății.

Alexandru cel Bun și Drept a fost cel dintâi legiuitor al Moldovei. După el a urmat Vasile Lupu și contemporanul său în Muntenia, Matei Basarab.

Se împlinesc aproape trei veacuri de când pravilele acestor doi domni din urmă au văzut lumina tiparului și mai precis, peste trei zile, în Martie 20 sunt 284 de ani, când pentru întâia oară s'a prepus pe limba românească „Indreptarea Legii”, în tipografia din Târgoviște a Prea Luminatului Domn Matei Voevod Basarab.

După Domnitorul Cuza, urzitorul unirei, după Marele Rege Carol I, întemeietorul Regatului, după gloriosul Vostru părinte Regele Ferdinand, Majestatea Voastră împlinește astăzi șirul de Domni vrednici care au întărit prin sigiliile lor, legi fundamentale ale țării...

Nici o pravilă, din oricât de chibzuită cercetare ar izvoră, nu poate să fie desăvârșită. Valoarea ei atârână de chipul cum judecătorul o înțelege și o aplică. Acest adevăr l'au pătruns și cei mai vechi legiuitori ai noștri”.

Președintele Adunării deputaților d-l N. N. Săveanu a ținut să sublinieze:

„Codul penal și cel de Procedură penală din punct de vedere științific nu sunt opera unui singur om; iar din punct de vedere politic nu sunt opera unui singur partid.

„Juriști din toate provinciile, miniștrii de Justiție ai tuturor guvernelor și reprezentanți ai tuturor parlamentelor, ce s'au perindat în ultimul deceniu, au ținut să și manifesteze sentimentul lor de solidaritate, contribuind cu toată puterea științei, inteligenței și voinței lor la înfăptuirea acestei opere”.

Din cuvântarea președintelui secției II-a a Înaltei Curți de Casație, d-l C. Rătescu, reținem următoarea constatare:

„Fără a se fi rupt cu trecutul, deoarece principala călăuză care s'a avut în vedere la confecționarea nouilor coduri, a fost codurile vechiului regat, păstrându-se și din codurile tranșilvănene și bucovinene tot ceea ce era mai potrivit concepțiilor juridice actuale, sprijinindu-se în primul rând pe experiența acumulată și ținându-se seama de jurisprudența română și cea

străină, stăpânite de spiritul latin, nouile coduri sunt rezultatul gândirii juridice românești și a puterii creatoare a neamului nostru. Prin aceste două coduri se face un pas important și în domeniul unificării vieții sufletești a neamului nostru”.

Din cuvântarea prim-președintelui Consiliului legislativ d-l Al. N. Gane desprindem următoarea constatare:

„Aceste coduri pun capăt legiurilor penale atât de diferite și de jicnitore și din punct de vedere al sentimentului de dreptate și egalitate înaintea justiției.

Era în adevăr profund nedrept ca legile țării să se schimbe cu jiniturile ce străbatem.

Că, ceea-ce după codul penal din Vechiul Regat era pedepsit cu închisoare corecțională, peste Carpați același fapt să se pedepsească cu 10 ani de temniță grea”.

Mai mult încă, ceea-ce la noi nu era considerat ca infracțiune penală, dincolo peste Munți, tainicele luări să fie socotite ca adevărate furișaguri pedepsite cu temniță grea”.

În numele Uniunii avocaților din România vicepreședintele R. Goroceanu a făcut următorul legământ:

„Corpul avocaților se leagă în această oră solemnă să pregătească prin toate eforturile lui pleiadă de juriști, care va trebui să fie la înălțimea operei legislative înfăptuite și să-i asigure trănicia prin comentarea unei interrelații raționale și armonioase, menite să o fe-rească de deformări”.

De încheiere ministrul Justiției, d-l Valer Pop, după ce face un succint istoric al lucrărilor unificării celor două coduri, concretizate în anul 1931 într'un anteproiect conchide:

„Nouile coduri, ținând seamă ca măsură, de toate progresele științei și doctrinei moderne, sunt înrădăcinate adânc în realitățile românești și creștinești ale conștiinței noastre colective. Moderne și naționale în același timp ele pot fi prezentate cu îndreptățită mândrie lumii civilizate”.

După discursurile rostite Maj. Sa Regele a sancționat cu semnătura sa regală Codul și procedura penală, întreținându-se apoi cu membrii guvernului și înalții magistrați.

**PROMISIUNI GOALE** Cu toate promisiunile făcute preoțime, de ministrul Lapedatu, de-a li se ameliora situația materială, bugetul cultelor, de pe biroul Camerei, nu prevede nici o ameliorare.

În ședința de alături a Senatului d-l D. R. Ioanșescu, fost ministru, a întrebat pe d-l ministru al Culturii dacă este admisibil ca să se lase preoțimea în situația de azi, fără să se prevadă ameliorarea pusă în vedere?

## Doctrina Frontului Românesc

de dr. Voicu Nițescu.

— Urmare. —

Pe măsură ce discutăm această nouă forță națională ce avea să ia ființă și care trebuia să se desfășoare sub lozincă magică a lui „Numerus Valachicus”, sufletul nostru se încălzește și întrezărea perspectiva de un viitor mai bun și mai senin pe seama unei nații ce a suferit prea mult.

Aveam impresia că întrezărim undeva în atmosfera sumbră a acestei țări desprinzându-se de lângă zidurile cetății Ierusalimului umbra lui Saul, care plecând cu conștiința, turburată de sângele jâșnit din trupul mucenicului Ștefan, ucis de pietrele călailor Sinhedriului, se îndreaptă pe drumul Damascului și că la mijlocul lui intervine suprema ușurare revelațiunea, care creează pe apostolul Pavel, propovăduitorul cu adevărat al învățăturii lui Isus Hristos. Îngăduiți să ne fie ca să comparăm lucrurile mici cu cele mari.

Simțeam și noi o ușurare că ne despărțim de ceea-ce se chema partid. Părea că se sfârșea de pe trupul nostru niște cătușe.

În departări, afirmând lozincă „Numerus Valachicus”, și noi ca și cel ce o lansa, pătimirile de odinioară ale Valahilor tratați ca neoamenii, dar mereu pe drumuri, neastâmpărâți și hotărâți să sufere, să lupte și să trudească fără răgaz pentru dreptatea lor, pentru salvarea creștinii strămoșești și pentru păstrarea moșiei moștenite din neam în neam. Pe deasupra acestor suferințe și răvne neostote vedeam figurile marilor și eroicilor Valahi făuritori de u-

niri în clipe dăruite de D-zeu, întemeietori și apărători de țări, pe cari cronicile îi însemnează ca Valahi de seamă și credința noastră primei consistență tot mai puternică.

Imitând pilda străbună, trudind, suferind, luptând vom reuși să dobândim întreaga dreptate pe seama neamului românesc, să-i dăm strălucirea ce i se cuvine și să-l facem stăpân indisutabil al acestei țări făurite și păstrate de el și numai de el. Chemarea strămoșilor și îndemnul care ne poruncește să ne unim în cugete și simțiri pentru a opune frontului adversarilor frontul național, primejdia ce ne amenință din afară și neclintita noastră hotărâre de a ne păstra integrală moștenirea lăsată de morții războiului pentru unire și de martirii stinși în spânzurațiile puterilor străine, este pentru noi însăși porunca vieții, căreia ne îndeamnă să ne supunem cel mai elementar instinct de conservare.

La 10 Maiu 1935, d-l dr. Al. Vaida-Voevod, proclamat între timp de către toți ostașii „Frontului Românesc” conducătorul acestuia, a proclamat în sala dela Eforie „Frontul Românesc” constituit și a înscris în tiparul, ce va rămâne vecinic și care va fi Evanghelie propovăduitoare de virtute, îndemnătoare de elan și încurajatoare la înfăptuiri mari, adevărul cuprins ca într'un soclu al Dreptății lozincă „Numerus Valachicus”.

— Va urma. —

## Consiliul Societății Națunilor

a constatat violarea tratatelor de către Germania.

Ziua de Joi, 19 Martie a. c. va fi înscrisă ca o zi istorică în anele marilor evenimente mondiale. În această zi, Consiliul Societății Națunilor, luând în deșabateră rezoluția franco-belgiană în ce privește violarea tratatului dela Locarno, a constatat în unanimitate violarea de către Germania a tratatului dela Locarno, educând această la cunoștința puterilor semnatare.

Înainte de a se aduce această hotărâre au luat cuvântul mai mulți membri ai Consiliului, între cari și delegatul Germaniei d-l Ribentropp, expunând fiecare punctul său de vedere.

În numele Micii Antante a luat cuvântul ministrul nostru de externe d-l Titulescu rostind următoarea importantă cuvântare.

Discursul d-lui Titulescu.

Cererele, prin care Franța și Belgia au sesizat consiliul, înterează în cel mai înalt grad stat-le Micile Înțelegeri.

Mai întâiu, securitatea Franței nu ne-ar putea fi indiferentă, dat fiind că de pe urma legămintelor ce ne unesc, ea face parte din propria noastră securitate.

Apoi, repudierea unilaterală a tratatului trebuie să aibă în ochii noștri consecințe internaționale căci altfel s'ar dărâma nu numai instrumentul diplomatic de care este vorba azi, dar și temeliiile majorității statelor a căror viață este bazată pe respectul legii.

Și cum precedentul aduce după el repețirea, și cum repețirea se poate deslănțui în regiuni ale Europei locuite de na-

luni cari nu cunosc marea forta statica pe care o da prestigiul istoric, dar cari cunosc in schimb imensa forta dinamica pe care o da credinta in dreptul tau, s'ar putea prea bine ca in prezenta unor infractiuni aduse tratatelor, cari ne privesc direct, reactiunea lor sa fie mai vie si ca prin urmare, pacea sa fie serios afectata.

In fine, cererea Franței și Belgiei interesează pentru că pune în joc tot sistemul de securitate colectivă.

Să-mi fie îngăduit să spun că mica înțelegere are în domeniul securității colective statele de serviciu cari îl permit să reamintesc exigențele ei cu autoritatea celor cari au suferit de pe urma lor, în interesul comunității internaționale.

Dacă repudierea unilaterală a tratatelor ar putea fi acceptată fără consecințe, aceasta ar fi sfârșitul și al securității colective și al Societății Națiilor. Am intra într-o lume, din care ne credeam ieșiți pentru totdeauna și care ar fi guvernată nu de forța dreptului, ci de dreptul forței.

În adevăr, dacă atunci când este vorba de o violare de tratat așa de flagrantă ca aceea de care ne ocupăm, dacă atunci când este vorba de un tratat așa de important ca cel dela Locarno, care privește securitatea întregii Europe occidentale, dacă atunci când este vorba de două țări cu ecou internațional așa de răsunător, cum sunt Franța și Belgia, Societatea Națiilor ar sfârși totuși prin a legaliza faptul implinit. — ce vor gândi oare statele mai puțin înșire despre eficacitatea Societății Națiilor ca instrument de salvgardare a păcii lumii și câte planuri îndrăznețe nu ar putea să conceapă a ei cari doresc răsturnarea ordinii internaționale actuale?

No mi-a fost teamă niciodată de riscurile slăcirii: dacă Societatea Națiilor iese învinsă din criza a noastră, ea va eva a de azi înainte mai curând un frumos ideal al trecutului, decât o realitate vie a prezentului.

Acetea spuse cu privire la cererea guvernelor francez și belgian, statele Micii Înțelegeri nu au decât un răspuns de dat: Da, considerăm că tratatele dela Versailles și Locarno au fost violate.

Știm că materialitatea faptelor cari constituie pentru noi această violare a tratatului nu este contestată de guvernul Reichului și că el obiectează că a procedut astfel numai pentru că a fost provocat de un gest al Franței și că în orice caz, el oferă să înlocuiască vechea securitate distrusă printr'un plan

de securitate nouă, pe care este gata să-l discute imediat.

Să-mi fie îngăduit să răspund că nici o considerațiune subiectivă nu poate îndrili pe cineva să și facă dreptate singur.

Aceasta cu atât mai mult cu cât tratatul dela Locarno prevede arbitrajul pentru orice diferend care ar putea interveni între părțile semnatare și că guvernul francez a pronus să trimită la Curtea dela Haga chestiunea compatibilității dintre pactul franco-sovietic cu tratatul dela Locarno, bine înțeles, sub condiția ca guvernul Reichului să se angajeze să execute decizia Curții, — alfel trimiterea în fața ei a controverselor ridicate de guvernul Reichului nu ar avea înțeles.

In ceea ce privește noul plan de securitate propus de guvernul Reichului, statele Micii Înțelegeri nu se opun la discutarea lui, după cum nu s'ar opune la discutarea oricărei contribuțiuni la opera de pace, care ar putea fi oferită de oricare altă națiune.

Dar aceasta, la momentul oportun, adică după ce chestiunea prealabilă ridicată de guvernele francez și belgian a găsit o soluție satisfăcătoare.

Pentru noi, gestul guvernului Reichului nu a efectuat cu nimic validitatea tratatului dela Locarno.

Mal mult, acest tratat fiind încheiat tocmai în vederea împlinirii celor cari s'au realizat, tratatul dela Locarno a intrat în vigoare zilele acestea și de azi înainte este el chemat mai ales să își realizeze efectele.

Dar forța contractului nu trebuie să excludă înțelegerea, în scopul de a ajunge la contracte complementare.

Sub condițiunea ca cererea guvernelor francez și belgian să primească o soluție satisfăcătoare, care să restaureze dreptul în favoarea lor și prin această să înlăture pericolul unui precedent atât în general, cât în Europa centrală și sud-orientală în particular, înțelegerea între toate statele interesate și Germania pentru stabilirea unei păci durabile, una și indivizibilă, în toate regiunile Europei, va fi salutată cu satisfacție de statele Micii Înțelegeri.

Domnilor, în numele statelor Micii Înțelegeri, am onoarea de a vota rezoluția franco-belgiană, care ne-a fost propusă.

In urma hotărârei Consiliului Societății Națiilor s'au întrunit delegații celor patru puteri locarniene: Anglia, Italia, Franța și Belgia și au elaborat proiectul de acord al statelor locarniene, în înțelesul cărui se reaffirmă necesitatea întăririi angajamentelor actuale și se pre-

vede ducerea litigiului în fața Curții dela Haga cu obligația supunerii ambelor părți la sentința acestei Curți internaționale, care va avea să stabilească dacă pactul franco-sovietic este sau nu compatibil cu tratatul dela Locarno. În timpul judecării litigiului se prevede crearea unei zone neutre pe teritoriul german, care va fi ocupată cu trupe internaționale.

In cazul acceptării de către Germania a acestui acord se

prevede începerea negocierilor cu Germania pe baza propunerilor d lui Hitler.

Guvernele francez, englez și belgian au aprobat în ședințele Consiliilor de miniștri (șinute) Joi seara la Londra, Paris și Bruxelles proiectul de acord al statelor locarniene.

Vizitoarea ședință a Consiliului Societății Națiilor va avea loc Luni 23 Martie.

NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpșâna-Turcu, cercetaș senior.

— Fine —

Spre țară

17 August. După o noapte de somn ne deșteptăm în regiunea munților Tatra, cari pe atunci erau încă acoperiți cu zăpadă.

Trenul sbura între orașul Pastrand și Margecony printr-o regiune aproape subită însă plină de farmec, unde un râu care șerpuia când în dreapta, când în stânga noastră, ne ținea tovarășie.

De altfel toate regiunile, pe cari le traversăm prin Cehoslovacia, sunt bogate în păduri, râuri și livezi asemănătoare regiunilor țării noastre.

În stația Cotice cercetașii din acest oraș ne așteaptă cu lapte cald și cornuri proaspete. A fost o surpriză pentru noi această gustare matinală.

Pe la ora 2 d. m. ajungem la graniță, unde călcăm, după aproape 40 zile, pământul țării noastre dragi.

În stația de graniță Halmel ne fotografiem în grup, căci de aici încep camarazi de călătorie să se despartă unul câte unul de cei cari mai aveau încă de călătorit.

Oradia, Clujul, orașe importante ale țării, le lășăm în urmă, iar noaptea care se lasă ne învâluia în înținerere.

In compartimentele noastre dormim liniște adânc. Cei cari în drum se despartău de detașament își luau adio dela cei cari așteptau să coboare mai repede.

Este ora 335 dimineții; cobor dimpreună cu dl comandant Olteanu dela Tg. Săcuieș, cu dl căt. Tarcanu Dumitru dela Sf. Gheorgha și cercetașul Loga Gheorgha, în stația Brașov.

Cinci săptămâni, datorită cercetașiei române, am colindat pa-

tru state interesante de văzut și studiat.

Am vizitat patru țări cu patru concepții: Polonia cu organizație încreșoasă militarizată, Suedia cu cinstea și desăvârșită, Germania cu organizațiile ei hitleriste și Cehoslovacia asemănătoare concepției noastre.

Mitaduc aminte de tot comandanții și cercetașii de mult înfructiva călătorie și anume:

Popescu Vasile prof. sec. Lușaj, Liviu Sirca prof. sec. Deva, Olariu I. Ene magistrat Deva, Karacsony Z-haria prof. sec. Deva, Făcoară Gheorgha prof. doctor Hășeg, Aslău Aurel prof. sec. Deva, Olteanu Ionel prof. sec. Tg. Săcuieș, Bulariu Emil prof. sec. Râmnicu sărat, Vătărescu Gh. prof. sec. Cluj, Hăves Victor învățător Cehal Săvantei, Pădeanu Gh. doctor medicină București, Negulescu Toma prof. sec. Ploiești, Văcăreșanu Ion funcț. stat București, Grigorescu Grig. funcț. C. M. L. București, Popescu C-tin avocat București, Brezeanu D-tru avocat București, Tomescu Ion doctorand București, Dăulescu Victor locat. activ București, Iliescu Emil sublocot. activ Pitești, Nicolau G. Nicolae prof. sec. Ploiești, Teodorescu Ion funcționar R. Sărat, Hăves E-a-n-oil profesor Cernăuți, Bolezat Teodoriu inginer Cernăuți, Popa Liviu avocat Cernăuți, Contescu Bogdan arhitect București, Olariu Alex. funcționar Deva, Băileșanu C-tin student București, Pop A. Ștefan student București, Berceanu Ionel student București, Hagopian student Constanța, Liviu Scarlat cpt. activ București, Sebe C-tin student București, Măgurean Valentin inspector București, Săndulescu Alex. prof. Pitești, Kuti Ioan prof. Cluj, Antal Alex. medic Sibiu, Vășescu G. prof. Cluj, Lupășteanu O. prof. Cosmen, Pațach Ștefan student Dej, Ni-

colescu Anghel prof. sec. Târgoviște, Cramatovici Horie prof. sec. Cernăuți, Foril Dicu funcț. Cluj, Tâmbul Eugen prof. sec. Cernăuți, Bolezat C-tin prof. sec. Cernăuți, Șbiera C-tin prof. sec. Suceava, M. noiu I. Ioan prof. sec. Botoșani, Popescu G. Filip prof. sec. Craiova, Stație N. Marcel prof. sec. Craiova, Gheorghiu G. Ioan prof. sec. Bacău, Frăncu D-tru prof. sec. Sibiu, Niculescu Gh. Alex. inginer Năsăud, Benghini Marin revizor școlar Cretești, Penelcu D-tru cpt. activ Tg. Severin, Nemeș Alex. II. activ Sibiu, Chiriță Stan prof. sec. Ismail, Maziliu C. Ioan d. activ Constanța, Turcan D-tru prof. sec. Sf. Gheorgha, Orășeanu Valentin prof. sec. București, precum și alți buni camarazi, cari peste dintr'un regretabil lapsus memoriae nu figurează aici.

Am scris toate aceste note fugare, pe cari timpul și împrejurările nu mi-au permis să le redau sub o formă absolut impecabilă, din dorința vie care mă cătăuzi dela început, ca să servească, nu atât ca îndreptar, ci mai vârtos ca un stimulent pentru aceia cari la setea lor de a ști, își vor îndrepta pașii spre aceste fluviuri, cari merită o largă atențiune.

Societatea Națională de „Crucea Roșie” a României, Filiala Brașov.

Publicațiune de licitație

Societatea Națională de „Crucea Roșie” a României, Filiala Brașov, aduce la cunoștință publică că în ziua de 3 Aprilie 1936, se va vinde prin licitație publică cu strigare în localul Primăriei Municipiului Brașov, oficial taxelor comunale fără roluri, următoarele cantități de produse agricole și anume:

7395 kgr. cartofi, 502 kgr. fasole albă, 70 kgr. grâu, 17 kgr. orz, 39 kgr. ovăz și 15 kgr. zarzav. t.

Cei cari doresc a lua parte la licitație, se vor prezenta la adresa emișii mai sus. Măsurile se pot vedea în fiecare zi de lucru la Primăria Municipiului unde se găsesc depozitate. Vânzarea se face prin strigare cu bani gata.

Președinta Soc. Crucii Roșii fil. Brașov Maria B. Baiulescu.

Secretară M. Popescu-Bogdan. Delegatul Municipiului D. Cirica.

124 A. Cirica. 1-3

Casă de vânzare Informațiuni Strada Horea 6 115 2-3

Cărți și reviste

Aspazia Munte: „Luminișuri”, Versuri, Colecția „Junimea Literară”. Cernăuți.

Nous colecție de poezii a revistei „Junimea Literară” tipărite prima carte, binemeritând astfel, dela toți iubitorii de literatură bună, toate elogiile.

Elegantul volum al dnei Aspazia Munte cuprinde bogate notații lirice pe marginea unor teme vechi dar prin aceasta nu lipsite de frumusețe. Sunt semnificative lian, evocate de multe ori nemeșugit, poate numai din graba cu care s'a tipărit cartea, deoarece poate nu de puține ori totuși ne atrage luarea aminte asupra unor rânduri cu adevărat inspirate.

Versuri ca:

Legănat își culcă'n brazda aromată Floarea dorului ce sufletu-i îmbată....

Drumul te va mângâia pe tălpi cu urmașii moi

Arătându-ți adăposturi, cu îndemnul ușor....

Dar iată marea ziua (zi) când orele sunt coapte Curând își va deschide vitralii pe coline....

Când sufletul așteaptă la prag ca un caine....

Drumul, șarpe uriaș, adormit între ogoare....

„Prima strofă din „Declin”, unele frumoșii din poesile „Reguliu” și „Umbre” mă îndreptălesc să cred că autoarea va dăruți cândva (și într'un timp nu prea îndepărtat) literaturii poezie de aceeași aleasă inspirație dar în tipare mai desăvârșite.

Poesia din „Luminișuri” păcătuiește prin notația prea abundentă care obosește, face sentimentul să pălească. O poezie prea încărcată, în puține siruri totuși, nu are sorți de izbândă! Și pentru ca să arăt de ce d-na A. M. trebuie să mai lase în sertar versurile d-sale, vă dau un exemplu:

Prin umbre tupilate 'n colțuri de tețgea, Reduse 'n flacăra de ochi tirania nui, Priviri albastre fata-și ascundea Pentru'n târziu ce nu era destul.

Cartea e însă frumoasă, se citește cu plăcere și, uai în drăgostit de magia deșartă a slovelor, nu-i poate aduce decât bucurie.

„Luminișuri” indică desigur o poetă, dar o poetă care va trebui să pună de-acum încolo multă grijă, pentru a alege filonul de aur din sgura care a năpădit „Luminișurile”.

O revistă remarcabilă din Ardeal

A apărut, în anul al treilea, prin străduința unor tineri de inimă și de talent, revista „Lanuri” dela Mediaș, într'o sărbătorească prezentare grafică. Cuprinsul bogat și interesant totleodată reunește pa cășiva dintre cei mai reprezentativi scriitori provin-

Mal e încă, e adevărat, multă slăngăcie, în acest număr, dar dragostea conducătorilor „Lanurilor” nu se poate să nu izbândească!

Remarcăm îndeosebi cronica Dl Teodor Chiru semnează o emoționantă aducere aminte despre cel ce a fost scriitorul Nicolae Cantonieru; dl G. orge Popa scrie duios despre maestrul Nottara; dl M. Axente ia parte la tristețea noastră în urma morții lui G. b. Mihăescu. Pline de savoare sunt cronicile dlui V. Copilu Cheatră.

Ne bucurăm de frumusețea a-

cestei reviste care duce, cu dragoste și sinceritate, crezul ardeleneș, spre adevăratele domeni ale artei.

A. M.

Haine pentru bărbați pregătește ieftin și la modă, după model, MARKO croitor pentru bărbați Brașov Str. Lungă 16

Pentru REUMATICI, nevralgici, artritici, TOGAL este medicamentul ideal. Togal O cură cu tablete TOGAL e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.

**Convocare**

Societatea „Junilor Bătrâni” din Braşov-Tocile invită pe toți membrii săi la

adunarea generală ordinară care se va ține Duminică în 29 Martie a. c. în sala școlii bisericii Sft. Treimi de Pe Tocile, la ora 11 a. m.

**Ordinea de zi :**

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general.
3. Raportul casierului.
4. Raportul comisiei cenzurătoare esmășă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1935.
5. Aprobarea bugetului pe anul 1936.
6. Alegerea șergilor pentru sf. Pași.
7. Alegerea comitetului și cenzorilor pe durata de 3 ani.
8. Eventuale propuneri și interpelări.

NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri, cari și-au plătit taxele anuale. În caz că nu sunt prezenți în numărul recerut, adunarea se amână cu o oră mai târziu, fiindu-se cu ori care număr de membri vor fi prezenți.

Totodată se atrage atențiunea membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m., la biserica Sft. Treimi de Pe Tocile, pentru a lua parte la șrastasul ce se va face în memoria membrilor răposați.

Braşov, 9 Martie 1936.

111 2-2 Comitetul.

**Convocare.**

Societatea Păștiștenilor „Crucea Dreptății” din Braşov-Schei își va ține

adunarea generală Duminică, 29 Martie a. c. la orele 11 a. m. în localul Uatunii Societăților, cu următoarea

**Ordine de zi :**

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul cenzorilor.
4. votarea bugetului.
5. Alegerea comitetului.
6. Diverse propuneri.

Se observă că, conform § 11 la adunarea generală au drept de vot numai membrii, cari au taxele achitate.

Șrastasul în amintirea membrilor răposați și societății se va ține în biserica Sft. Nicolae din Prund.

În cazul, că nu se va întruni numărul de membri prevăzută de statute, adunarea generală se amână pentru aceeași zi la orele 12 a. m.

122 1-2 Comitetul.

**De vânzare** un loc de casă în poziție bună. Informațiuni la Nicolae Maniu, Valea Tei No. 6 Braşov. 35 6-6

**De vânzare** un patefon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informații la ziar. 60 7-0

**PROFITATI**

și Dv. de avantajile speciale pe care le oferă Societatea Anonimă de Telefoane acelor cari se abonează până la 15 Aprilie.

Dacă nu aveți încă telefon la domiciliu, acum e momentul cel mai nimerit de a-l instala cu un minimum de cheltueli și în chipul cel mai avantajos.



**AVANTAJII SPECIALE**  
*pentru acei ce se abonează la telefon în intervalul dela*  
**1 MARTIE - 15 APRILIE**



Instalarea imediată a telefonului fără nicio taxă de instalație și posibilitatea de a achita abonamentul în rate lunare, iată înlesnirile pe care le oferă Societatea Anonimă Română de Telefoane noilor săi abonați.

Așa dar, pentru o sumă modestă, ce reprezintă costul abonamentului pe timp de o lună, puteți avea imediat telefon la domiciliu.

SOC. ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE



**Spre știință**

Societatea Asigurarea Românească primește asigurări în toate ramurile de asigurare și anume:

Incendiu (foc)  
 Asigurări de viață, cu examinare medicală sau asigurări populare.

Asigurări în contra grindinei  
 Asigurări de accidente și răspundere civilă.  
 Asigurări de transport pe apă și uscat.

Societatea Asigurarea Românească, reamintește cu această ocazie, că potrivit situației încheiate la 31 Decembrie 1935, a plătit în decursul celor 12 ani de activitate ce Societatea a desfășurat, daune și lichidări în diverse ramuri de asigurare pentru însemnata sumă de:

623 472 214

Daune și lichidări viața și asig. pop.	Lei 402.999 150
Daune incendiu	96.083.835
Daune grindină	48.162.673
Daune răspundere civilă și accidente	1.277.126
Daune de transport	13.544.410
Lichidări polițe de asigurare prin trageri la sorți	48.760.000
Lichidări polițe de asigurare prin ajungere la termen	14 645 000

Total general Lei 623.472 214

Aceste cifre vorbesc singure și demonstrează până la evidență de importanța ce o are Societatea Asigurarea Românească în câmpul asigurărilor la noi în țară.

„Asigurarea Românească”,  
 Reprezentanța Generală pentru Braşov,  
 Str. Hirscher No. 4.

125 1-1

Costume pentru Primăvară  
 procurați estin cu croială elegantă la

Croitoria **TELLMANN**  
 Str. Gh. Barițiu 12  
 (la curtea Bisericii grecești)  
 102 2-2

**Băsci franceze**  
 pentru premilitari se vând la  
 Magazinul de tricotaje M. BLATT  
 Braşov Reg. Carol 30 119 1-1

E lucru ciudat:  
 Am intrat murdar,  
 Și am eșit curat!  
 Dv. puteți pr. puțin bani, a curăți ei vosai la Curățătorie chimică și bolangerie „KRISTALY”  
 BRAȘOV, Str. SFT. IOAN No. 4.  
 Str. Barițiu 28. — Str. Iuliu Maniu 53.

**Cupoane de stofe**  
 cu prețuri extrem de reduse  
 la  
**POSTĂVĂRIA**  
**„VESTIS”**  
 BRAȘOV  
 Piața Libertății 22  
**ETAJI.**

# Moartea lui Elefterie Venizelos

Morți dimineața a încetat din viață, la Paris, Elefterie Venizelos, fostul președinte de consiliu al Greciei.

Venizelos a fost un om de stat cu mare trecere în Grecia, ale cărui atitudini neașteptate au avut o puternică influență asupra vieții politice a țării.

Tocmai din acest motiv se speră că moartea lui Venizelos va avea efectul de a micșora divergențele atât de accentuate în viața politică greacă. După

moartea lui Con'yilis, dictatorul de dreapta, s'a stins acum Venizelos, omul revoluției de stânga din anul trecut.

Rămășițele rămăntești ale lui Venizelos vor fi aduse dela Paris și înhumate în peninsula Krotiri din Creta, în locul unde în revoluția contra dominației turcești din 1894, el a înălțat drapelul național al Greciei în calitate sa de șef al revoluționarilor crețeni.

### O rectificare

## Manifestațiunile revizioniste din Varșovia

Pentru a rectifica știrile, pe care unele ziare din Capitală le-au adus cu privire la prefinse manifestațiuni revizioniste, ce ar fi avut loc la Varșovia, Legețiunea Poloniei din București, a dat presei spre publicare, următoarea lămurire:

La 15 curent societatea culturală maghiară „Petöfi” a organizat pentru colonia ungară din Varșovia o academie cu prilejul aniversării revoluției maghiare din 1848, prezidată de de drul Csomy.

In afară de partea artistică a

comemorării cuprinzând recitarea unui poem de Petöfi, datând din 1848 și a executării de cântece ale epocii, profesorul Pawki a ținut o conferință tratând despre situația istorică și culturală a Ungariei către mijlocul secolului al XIX-lea.

Prin urmare apare surprinzător ca o ședință comemorativă, organizată de către o asociație privată și neavând de altfel nici o legătură cu relațiunile polono-române, să fi putut fi folosită pentru interpretări fanatiziste ale politicii actuale a Poloniei.

## Studenții comuniști din Cluj

In legătură cu cele publicate despre excluderea din sânul Societății studenților ingineri agronomi din Cluj, a unor membri ai săi, din cauza credințelor și propagandei comuniste a acestora, — între cari și câțiva foști elevi ai liceului „Șaguna” din Brașov, despre cari se spunea că au primit și primesc ajutoare din partea Bis. „Sf. Nicolae” din loc, — primim din partea Consiliului parohial al acestei biserici o adresă de lămurire, din care estragem următoarele:

Consiliul parohial aprobă procedura de excludere a acestor elemente bolșevice, declarând însă în numele Bis. „Sf. Nicolae”, că n'a trimis și nu trimite bani nici unui student dela această Academie. Când a primit informații dela partea unor colegi ai lui Mircea Mitoc despre actele păcătoase ale acestuia, a informat imediat oficiul parohial al Bis. „Sf. Treime” din Brașov. Tocile, care acordase un ajutor studentului Mitoc, despre faptele acestuia. In același timp a răspuns și rectorului Academiei, dându-i și noui informații despre alți studenți amestecați în păcate. Iar direcțiunea liceului „Șaguna” a fost informată despre ideile, cari preocupă sufletul foștilor elevi ai fostului profesor la liceul „Șaguna”, Ilie Cristea.

Pentru stabilirea adevărului publicăm cu plăcere rectificările de mai sus ale Consiliului Bisericii „Sf. Nicolae” din Brașov.

### Actualități

## Evrei și comuniști.

O telegramă din Constanța ne vestește, că evreica Hana Velbomy originară din Rusia, dar trăită și în România, a fost exilată din Palestina cu vaporul „România”. Pe motiv că este o periculoasă comunistă a fost alungată din Palestina, pentru activitatea primejdioasă ce a desfășurat acolo.

Sub escortă Hana Velbomy va fi predată Siguranței generale a statului, pentru cercetări.

Ce au de zis fiii lui Izrael, adăpostii în Țara Românească?! Nu vor protesta cumva la Liga Națiunilor împotriva faptului nemulțumitor, că o soră de sânge de-a lor, poate să fie urmărită de Siguranța unei țări, în care ei propagă bolșevismul și preamăresc tericirea „retului roșu”?

Căci pe evreește se pune în trebură de neînțeles:

Cum să nu fie bun în România ceea ce este rău în Palestina?

## Buletinul Poliției.

— 21 Martie 1936.

Hoț arestat. A fost înaintat eri Parchetului local individul Bedi Nicolae de fel din comuna Cristea, fiind prins în momentul când a furat 50 kgr. de oțel din curtea firmei Ioan G. Tiberiu din str. Regele Carol. Numitul a fost dat în judecată pentru furt de 15 ori, suferind mai multe condamnări.

Acident de tren. In dimineața 21 de 21 Martie ora 6, tânărul Jorca Andrei de 20 ani din comuna Negreni jud. Cluj, a fost victimă unui accident de tren înămplat în următoarele împrejurări: Călătorind cu trenul Nr. 3004 în spre Ploiești în gara Brașov s'a dat jos să-și viziteze bunicul, trenul s'a pus în mișcare el a atergat și egăjen du-se de bera unui vagon a fost surprins de un stâlp de telegraf și astfel strivit a căzui cu picioarele și brațele vagonului tându-i embeșă picare. In stare gravă a fost înscris în spitalul Gh. Marzeșcu.

## Acțiunea „Frontului Românesc” Congresul regional dela Iași

Conducerea „Frontului Românesc” din Moldova ne notifică, că în cadrul manifestațiunilor organizate pe întreg cuprinsul țării de „Fr. Rom.” s'a hotărât ținerea la Iași, capitala Moldovei, a unui congres regional, la care vor participa delegații din toate județele Moldovei de sus, Basarabiei și Bucovinei.

La acest congres vor lua parte numeroși studenți ai universităților din Iași, Cernăuți și Chișinău.

## Bugetul general al statului

A fost depus la Camera bugetul general al statului pe exercițiul 1 Aprilie 1936—31 Martie 1937.

Cifra generală la venituri și cheltuieli este de 22.972.419.500 Lei. Veniturile sunt astfel prevăzute:

Veniturile curente sunt de 21.191.419.500 Lei; iar rămășițele insumează 1.780.000.000 Lei.

Cheltuielile sunt prevăzute în modul următor:

Cheltuieli curente 21.982.419.500 Lei; iar creanțe nelichidate 1.080.000.000 Lei.

## Sfințirea localului Căminului C. F. R.

BRAȘOV.

Duminecă, în 29 Martie a. c., sub înaltul patronaj al d-lui ministrul al comunicațiilor R. Franșovic, secretar general Tr. Pârnu, președinte al Consiliului de administrație C. F. R. N. Tașcovici, director general C. F. R. Cezar Mereuță și al altor autorități superioare celeriste, se va ține sărbarea sfințirii Căminului C. F. R. din Brașov, Str. Grădinilor No. 9 cu următorul program:

La ora 11 plecarea cortegiului din gară la noua clădire, în frunte cu fanfara Căminului C. F. R.; la 11.30 sfințirea localului, discursurile și semnarea în cartea de aur. La ora 13 banchet în sala restaurantului „Transilvania”. După banchet vizitarea orașului Brașov. Seara la ora 21 (precis) concert festiv, dat de orchestra căminului C. F. R. în sala inaugurată. După concert dans.

In numărul viitor vom reveni cu amănunte.

## Un eveniment muzical românesc.

Brașovul românesc, așa de lipsit în ultimul timp, de mari festări muzicale de adevărată artă, are prilejul de a asculta în seara zilei de 25 Martie 1936, la orele 8.30, în aula „Monte-rus”, concertul tenorului de origine bănățeană, Adrian Cîrșiu. După strălucite studii în Italia și după frumoase succese obținute pe scena Operei din Viena și ca angajat perpetuu la radio-Viena, tenorul Cîrșiu, revine în țară, iar cu acest prilej va da o serie de concerte în principalele centre muzicale.

Indemnăm cu insistență pe iubitorii de muzică bună și bine interpretată, de a participa într-un număr cât mai mare la acest concert românesc, al cărui program de un rafinat elitism, cuprinde piese din: Donizetti, Mozart, Verdi, Flotow, Massenet, Meyerbeer, Lehar, Puccini și Brașovenii Brediceanu și Dima. Biletele s'au pus în vânzare la librăria „Cartea Românească” și seara la casa.

## Concert religios la Sf. Gheorghe

Corul mixt al bisericii „Sf. Adormire” din Brașov-Cetate sub conducerea părintelui Ioan Brânzea, aranjează un concert religios în sala Teatrului orașeneș, din Sf. Gheorghe, Sâmbătă, 21 Martie 1936.

In cadrul programului va conferența prof. Ioan Moșoiu, directorul liceului „Șaguna”.

## Conferințe

Mâne, Duminecă, 22 Martie, orele 11¼ a. m. în cadrele clcului „Epoci, curente, promotori” al Ligii Culturale, va vorbi la liceul de fete „Prințesa Elena”, d-l prof. univ. din Iași Carol Klein despre „Goethe în zile noastre”.

Miercuri 25 Martie la aceeași oră și în același loc, va urma conferința d-lui prof. D. Munteanu Râmnic, fost subsecretar de stat, despre „Carmen Sylva”.

Conferințele F. O. R. în sala liceului Șaguna, mâne, Duminecă, 22 Martie 1936, ora 6 seara va conferența Arhimandritul I Scriban, prof. univ. despre: „Cu Dumnezeu sau cu omul”.

Miercuri, 25 Martie (Buna Vestre) la ora 6 seara d-l Al. Lascarov-Moldovanu, scriitor și inspector al fundeției „Prințesa Carol”, despre: „Arme sufletești pentru vremea noastră”.

Conferință în biserică. Mâne, Duminecă 22 Martie, va vorbi d-l Dr. Mircea Suciu-Sibianu imediat după Sfânta Liturghie în biserică dia Cetate despre: „Sănătatea și Evanghelia”.

## Pentru adulți și copii debili,

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

## Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconstruiește organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de ½ kg. la

Farmacia GH. CUTEANU „La Stea”, Brașov Str. Lungă 5.

## Cunoscătorii prefera numai vinurile

## „Dealul Zorilor”

fiind cele mai alese și naturale Specialități neintrecute:

Bășicata, Riesling, Grasa, Negru Vârtoș și Nicorești, Sanda Cabernet etc.

Singurul depozit de vânzare la Brașov, în str. Zece Mai Nr. 1 (îngă Fabrica de gaze aerian)

Servim la domiciliu, după cerere

# INFORMAȚIUNI

70 milioane împrumut Brașovului. La Senat d-l Bordeu a depus un proiect de lege d'n inițiativă parlamentară, pentru acordarea unui împrumut orașului Brașov, în sumă de 70 milioane lei.

Incorporarea contingentului 1936 se va face pe ziua de 20 Aprilie 1936, în loc de 1 Aprilie. Recrutarea va continua până la 9 Aprilie 1936 inclusiv și se va relua la 2 Mai.

O răsplată a muncii. Corporația meseriașilor din Brașov, într-o ședință solemnă, a înmănat d-lui Zevedeu Crișan, cunoscutului nostru maestru-bărbier, diploma de onoare pentru activitatea de 30 ani, depusă în această ramură a muncii.

Accidentul d-lui căpitan-aviator Opreș. Plecat cu avionul din Paris a venit în țară, d-l căpitan-aviator Opreș având ca pasager pe soția d-sale, a îndurat un accident în apropiere de Serajevo. In primul moment se dau proporții mai mari cazului. S'a stabilit însă că totul se reduce la o simplă aterizare forțată, din cauza întunecului ce se lăsase. Avionul a suferit ușoare avarii, pilotul împreună cu soția au scăpat nealiniși.

Recital de canto. Atragem din nou atenția asupra concertului ce-l va da d-na Florica Ciurea profesoară de canto la Conservatorul „Astra”, mâne Duminecă în 22 Martie a. c. la ora 6 seara în sala „Monte-rus”, în cadrul concertelor organizate de profesorii Conservatorului „Astra”.

Inurdațiile din Statele Unite au produs până acum pagube de peste 300 milioane dolari. Numărul victimelor omenești este de 153. Apele cu început să se stragă.

Prețul sfeclei de zahăr. In urma tratatvelor duse, sub arbitrajul Ministerului de Industrie, între producătorii de sfecă și fabricanții de zahăr, — s'a fixat de comun acord, pentru noua campanie, suma de lei 5.700 de vagonul de sfecă. In plus, producătorii de sfecă vor mai primi câte 7 kgr. zahăr de fiecare vagon livrat fabricelor.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă certific, că în farmacia mea de casă nu mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însuși întrebunțez Togal-ul la migrenă, soțul meu contra durerilor reumatice, și de când cunoaștem Togal-ul nu mai întrebunțăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara.

## Mulțămii publică

Comitetul soc. culturale „Astra” din comuna Vlădeni, jud. Brașov, aduce, pe această cale cele mai vii mulțumiri On. domni Victor Casanova, subdirector în Ministerul Agriculturii București și Dragomir Nedelcovici dir. Cartea Românească din Brașov, pentru frumoasele donații făcute pe seama bibliotecii Casei culturale, în cărți folosite pe seama poporului din loc.

Preot Florea, președ.

## CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare!

Un film criminal senzațional

## O crimă în largul mării

Cu: Lida Faarova, Albrecht Schoenhals, Willy Birpel.

Vine Shirley Temple în „MICUL COLONEL”.